
Norwegian climate 
attitudes
The Norwegian Citizen Panel is a web-based survey of Norwegians’ 
opinions toward important societal matters. It is based on a probabili-
ty sample of the general Norwegian population above the age of 18.

All data is collected in 2021 unless otherwise specified.

UiBs focus area climate and 
energy transition

The climate is not 
changing.

I do not know if the 
climate is changing or not.

The climate is changing, 
small human impact.

The climate is changing, 
large human impact.
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Most people think that the climate is changing 
and that climate change is mostly due to 
human activities.

› 

born 1960 or 
before

37%

born 1960 – 1989
40%

How worried are norwegians about 
climate change?

... respond in 2021 that they are 
worried or very worried.

The amount of people who are 
worried or very worried...
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› 

How severe is the climate threat?

Generally For me personally

Severe/
very severe

Not very/
somewhat severe

Not a threat

68% 36%

28% 53%

4% 12%

› 

Most people think it’s possible to prevent harmful 
climate change...

Easy

Impossible

Climate change is 
not a problem

Possible and 
realistic

Possible, but very 
difficult 1%

44%

5% 4%

46%

› 

Agree

40% 36% 34%43% 31%37%

2016 2017 2018 2019 2020 2021

It should not be possible to buy new petrol or 
diesel cars from 2025...

› 

The reported numbers are weighted to better represent the popula-
tion. The weights are based on demographic variables (age, gender 
and geography) and level of education.

Reference: Ivarsflaten, E. et.al [2020]. Norsk medborgerpanel, Runde 
1 - 21. Data samla av ideas2evidence for Norsk medborgerpanel,  
Universitetet i Bergen.
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We should not allow oil and gas extraction in the 
area around Lofoten and Vesterålen.

› 

Reducing my own flights can help 
limit climate change...

In 20 to 30 years, the Norwegian 
oil industry should be...
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Not at all

As large as 
possible

To a very large 
degree

As small as 
possible


